

# 索赔2.1亿

## 李小龙女儿起诉真功夫,曾要求停止使用李小龙形象

### 真功夫:用了15年未被判侵权

昨日,李小龙女儿向真功夫快餐索赔2.1亿的话题在微博上引发网友热议。

据媒体报道,李小龙有限责任公司诉上海真功夫快餐管理有限公司、广州市真功夫餐饮管理有限公司、广州真功夫快餐连锁管理有限公司一案,于昨日上午9时在上海市第二中级人民法院开庭审理。原告公司法定代表人为李小龙的女儿李香凝。

根据该公司此前披露的诉讼请求,其要求“真功夫”立即停止使用李小龙形象、在媒体版面上连续90日澄清其与李小龙无关,赔偿经济损失2.1亿元。中新

值得一提的是,早在2019年12月,就有媒体称,美国公司 Bruce Lee Enterprises, LLC(李小龙有限责任公司,下称李小龙公司)已将真功夫诉至上海二中院,称其使用酷似李小龙形象的图标长达15年,欲向其索赔2亿元以及维权合理开支8.8万元,同时要求真功夫立即停止使用李小龙形象、在媒体版面上连续90日澄清其与李小龙无关。

资料显示,真功夫是国内知名中式快餐品牌,创立于1990年。根据公开报道,2004年之前,真功夫并不叫“真功夫”,而是名为“168蒸品快餐店”;2004年,真功夫启用了酷似李小龙的“功夫龙”形象,同时配合“真功夫”三个字,组合成了其新商标。

据了解,此前,李香凝就曾指出

真功夫商标涉嫌侵犯李小龙形象,试图维权,但不得而终。如今,李小龙公司将真功夫诉至法院,再次引发社会关注。

针对被诉侵权一事,2019年12月26日,真功夫通过其官方微博作出了回应,称真功夫系列商标是由公司申请、国家商标局严格审查后授权的,公司已经使用了15年。公司商标是否侵权多年前也曾有过争议,但一直没有被判定侵权或者撤销的行政或司法结论。

“时隔多年后被起诉,我们也很疑惑。”彼时,真功夫表示,此事已被法院立案,尚未开庭审理,公司正积极研究案情,准备应诉。

该事件也引发了网友热议:“第一眼看到就觉得是李小龙”“一直以为授权了”“支持维权”。

### 律师:被认定侵权风险较大

李小龙公司起诉真功夫一事,也让人联想到了此前体育明星迈克尔·乔丹和乔丹体育之间的纠纷。

据了解,乔丹体育于1991年注册“丹桥”商标,2000年将企业名称改为乔丹体育。2012年,迈克尔·乔丹起诉乔丹体育侵犯其姓名权,请求注销其多项商标。不过,商标评审委员会裁定驳回了其申请,迈克尔·乔丹便提起行政诉讼,随后双方打了8年官司。

2019年10月份,最高人民法院审结乔丹体育商标争议案,认为其商标没有体现迈克尔·乔丹个人特征,不具有可识别性,不构成损害肖像权,给这一纠纷画下了句号。

如今,李小龙公司起诉真功夫侵权,不少人担心其很可能和迈克尔·乔丹

落得同样的结局。

对此,律师指出,就李小龙公司起诉的内容来看,真功夫因使用酷似李小龙形象图标被起诉侵权,与其诉求直接相关的权利就是肖像权,“肖像权是一种法定的权利,是自然人基于本人的形象而享有的专有权,对他人肖像的商业化使用,需要征得当事人同意,否则构成侵权。”

律师表示,肖像是自然人外部形象的再现,关键在于可识别性,其载体包括人物画像、生活照、剧照等。

“李小龙作为著名的公众人物,真功夫所使用图标系李小龙经典武术动作,体现李小龙的个人特征,具有一定的可识别性,加之其商标为‘真功夫’,很容易使一般社会公众将‘真功夫’与李小龙本人的相貌特征联系在一起时,存在被认定为侵犯肖像权的风险。”律师表示。“真功夫被认定为侵犯李小龙肖像相关权益的风险较大,该公司存在较大败诉风险。”



## 苏炳添因肖像权纠纷起诉新东方

### 年内已起诉12家公司

因涉嫌擅自使用苏炳添肖像,南京鼓楼新东方进修学校被苏炳添起诉。

8月24日,新东方相关负责人向媒体表示,此事不便回应。

企查查App显示,近日,南京鼓楼新东方进修学校新增一起网络侵权责任纠纷的开庭公告信息,原告为苏炳添,开庭日期为9月23日,开庭法院为广州互联网法院。

南京鼓楼新东方进修学校成立于2002年12月,注册资本250万元人民币,法定代表人为俞敏洪,经营范围包括考研、司法培训、文化补习等。

广州互联网法院网站显示,南京

新东方新增案件开庭公告,原告为苏炳添,案由为网络侵权责任纠纷。

苏炳添是知名田径运动员,被誉为“亚洲飞人”,曾在东京奥运会男子百米半决赛上,以9秒83的成绩打破亚洲纪录,一战成名。苏炳添也因此成为中国商业价值最高的田径运动员之一。

被告法定代表人俞敏洪一手创办的新东方素被誉为教培业“黄埔军校”。也是成名已久的明星企业家。

看似毫无关联的两位名人,竟然还存在“网络侵权责任纠纷”,这出乎了很多人的意料。随即,“新东方被苏炳添起诉”登上热搜。对此事件,有网

友调侃,“喜欢俞敏洪,也喜欢苏炳添,但这是新东方的错”。也有网友表示,两人庭外和解最好。

据不完全统计,苏炳添先后接下包括广汽传祺、小米、七匹狼、健力宝、顺丰同城、招商银行、金典等20多个商业代言。据报道,苏炳添为小米一年的代言费约520万元。

据记者搜索裁判文书网发现,苏炳添曾因肖像权纠纷状告多家知名企业,包括石家庄碧桂园房地产开发有限公司、长安福特汽车有限公司、光大银行厦门分行等,仅在2022年就曾起诉12家企业,赔款金额3000元至20.5万元不等。

21世纪

## 中国中免赴港上市 成港股年内迄今最大IPO

新华社电 中国旅游集团中免股份有限公司25日正式登陆香港交易所。股份代码为1880的中国中免开盘报价120港元。

受行业红利影响,中国中免近年快速发展,为旅行者提供高质量的商品及服务,成为具有竞争力的旅游零售运营商。

根据招股书,中国中免招股价为每股158港元,总募资金额约为162.36亿港元,成为2022年至今港股IPO发行募资规模最大的企业。

招股书介绍,公司成立于1984年,经过近40年的发展已成为全球最大的旅游零售运营商。其共有193间店铺,包括在中国内地100个城市经营的184间店铺,以及9家境外免税店。

## 不含茅台酒 茅台月饼炒至658元

近日,“黄牛”倒卖茅台月饼礼盒,一款月饼礼盒最高被炒到658元,引发关注。

24日晚,针对目前市场上出现部分商家加价销售茅台国际大酒店月饼礼盒的行为,茅台国际大酒店回应称:“我们坚决抵制,请广大消费者理性消费。”

据报道,茅台今年推出的月饼出自茅台国际大酒店。从官方介绍来看,这是两款名为玉虎迎月、流心的月饼礼盒套装。玉虎迎月礼盒含广式藤椒牛肉、广式蛋黄白莲蓉、广式金腿五仁、炭烧核桃枣蓉口味各2粒,售价188元/盒;流心月饼礼盒含雪梅娘榴莲、黑松露、无蔗糖奶黄、奶黄四款流心口味各2粒,售价318元/盒。显然,两款月饼本身并不含茅台酒。

茅台国际大酒店工作人员表示,188元的礼盒和318元的礼盒共计约10万盒,已全部售罄。

记者近日搜索社交平台发现,有“黄牛”正在倒卖上述月饼礼盒,截至发稿当天报价均超过500元。其中一位表示流心礼盒报价580元,但暂时缺货。另一人则报价658元。每经

## A股走势分化,沪指涨近1% 能源股集体活跃

昨日,A股三大指数走势有所分化,沪指盘中涨逾1%,创业板指高开低走,一度跌逾1.5%。

截至收盘,上证指数涨0.97%,报3246.25点;深证成指涨0.06%,报12104.03点;创业板指跌0.44%,报2667.30点。两市成交金额跌破万亿元。

盘面上,券商股走强,东北证券涨停,华鑫股份涨逾5%;港口航运、养殖业、物流、地产、银行等板块均整体涨逾1%。电力设备、半导体、家电、教育、军工等板块跌幅居前。能源股集体活跃,油气开采、煤炭、燃气、石油等板块涨幅居前,准油股份、广汇能源、上海能源、晋控煤业、德龙汇能、东方环宇等多股纷纷涨停。综合

### 认尸启事

2022年7月2日凌晨4:43许,在海口市龙华区金龙路上百汇城路段,发生一起轻型仓栅式货车碰撞共享自行车,导致共享自行车驾驶人(未知名)受伤,经送往海南省医学院第一附属医院抢救无效,造成未知名驾驶人于2022年7月4日死亡的交通事故。未知名驾驶人,男性,年龄约50岁,身材瘦小,双脚脚趾畸形,上身穿条纹长袖衬衫,下身穿黑色短裤,脚穿拖鞋。由于该名男性未携带身份证件和手机,无法查询其身份和联系其家属,现交警部门刊登寻找其亲属启事,请其亲属或者知情人见报后,及时与交警部门联系。

联系警官:许警官:13307500700

吉警官:18289600740

海口市公安局交通警察支队事故处理大队

2022年8月25日